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Anul nou în Cluj. 
Solemnitatea dela Reşedinţa — BBcoparea P. 5.' Sale 

Ziua de Anul nou a fost p răznui tă de as tă 
da tă cu solemnitate deosebită. Serviciul di
vin a fost săvârş i t de preoţii noştri din Cluj 
in modes ta noas t ră biserică or todoxă , ca re 
şi de a s t ă d a t ă n 'a fost în s ta re să cuprindă 
pe toţi credincioşii noştri veniţi la închinare. 
La sfârşitul liturgici P . S- S. episcopul Nico-
lae a rostit o frumoasă cuvân ta re făcând o 
comparaţ ie între trecutul nost ru din Clujul 
suferinţelor noas t re şi silele măre ţe de astăzi 
şi chemând pe toţi oamenii de bine la muncă 
harnică şi cinstită în folosit! neamului şi a 
patriei-

La ora 12 s 'au adunat la reşedinţa episco-
pească toa te personaltăţ i ie distinse ale ora
şului nost ru pentru de a-şi p rezen ta felicită
rile şi urăr i le de bine P- S- Sale şi a asista la 
solemnitatea decorări i P- S. Sale. Au fost 
de faţă membri Cons is toru lu i , deputa ţ i si
nodali, prefectul judeţului, pr imăriul o raşu
lui, corpul ofiţerilor în frunte cu , generalul 
Peta la , reprezentanţi i tribunalului, ai diferi
telor d i rectorate ministeriale, rectorul şi p ro 
fesorii universitari , membri comitetului pa ro 
hial, revizoratul şcolar şi alţi mu iţi membri 
marcanţ i ai societăţii noas t re româneşt i din 
Cluj. 

La ora 12 şi un sfert soseşte d-1 ministru 
de „culte Alexandru Lapedatu , în tâmpinat cu 
ovaţii de cei prezenţi . îa cuvântul d-i ministru 
şi scoţând în relief vrednicia muncii săvârş i 
te de P . S- Sa pentru binele bisericii şi a nea
mului îi aduce la cunoştinţă că Maiestatea Sa 
Regele în semn d e recunoştinţă şi înal tă a-
preciere a acestei activităţi i-a conferit deco
raţ ia de Mare ofiţer al ordinului Coroana 
României, iar guvernul tot pentru aceste con
sideraţii îi oferă decoraţ ia ..Răsplata Muncii 
pentru biserică ci I." 

Intre aplauzele şi ovaţiile celor presenţi d-1 
Ministru p redă P. Ş. Sale decoraţi i le şi diplo
mele prea înalte. 
. Adânc emoţionat răspunde P . S. Sa'episco-
pu! Nicolae. Mulţămeşte Maiestăţii Sale Re
gelui pentru înalta distincţie, mul ţămeşte gu
vernului, şi în special d-lui Ministru de Culte 
pentru atenţiunea manifestată faţă de P- S-
Sa- Accerituiază că deşi munceşe în ogorul 
bisericii şi a neamului de 46 ani nu considera 
aceste distincţii ca o r ă sp la t ă a faptelor să
vârş i te până aci, ci mai mult ca un îndemn 
de a munci şi pe mai depar te pentru binele bi-
sericei şi a patriei noastre . Mul ţămeşte apoi 
tu turor celor prezenţi pentru* atenţiunea şi 
pentru p rezen ta re la aceas tă solemnitate şi 
face apel îa toţi factorii de bine ai societăţii 
noastre româneşt i din Cluj ca să-i stea ală
turi pentru ca împreună lucrând în d ragos te 
şi a rmonie să poa tă satisface pe deplin înda
toriri lor ce le rec lamă binele obştesc al ţării 
în aceste vremuri de refacere-

Cuvintele P- S- Sale au fost acoperi te de 
aplauze şi ovaţii. D-1 general Pe t a l a a ridicat 
apoi decoraţiile si le-a aninat P- S. Sale pe 
piept-

P- S- Sa a fost viu felicitat de toţi cei pre
zenţi, că ro ra pe u rmă le-a oefrit P. S- Sa o 
mică gus tare în saloanele reşedinţei. 

In cursul solemnităţii corul episcopiei a 
executat mai mul te cântăr i . 

Cu acest prilej ne asociem si noi la urăr i le 
de bine ale tu turor oamenilor de 'o ine şi ne 
expr imăm şi noi felicitările noast -e sincere 
pentru frumoasele distincţii, cari răsplă tesc 
într'adevăr o muncă îndelungată şi plină de 
resuî tate bogate- Dorim P- S- Sale să le poar
te încă mulţi ani „ înt reg, cinstit sănătos , în
tru zile îndelungate drept îndreptând cuvân
tul adevărului"- . 
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Vasile Stroescu 
Nu'mi mai aduc aminte, era în 1913 sau 

1914, — dátele dela V. Consistoriu din Sibiu 
pot da indicii precise, — ne pregătiam să zidim 
în Brad un locai corăspunzător pentru plasarea 
gimnaziului, adunasem tot ce am putut dela oa
menii de inimă, căci de regulă aceştia sunt mai 
darnici decât cei cu avere. 

Aveam la dispoziţie circa două sute, mii co
roane. Institutul de credit „Crişana" din Brad 
dăruise 50.000 şi pe deasupra ne mai pusese la 
dispoziţie şi terenul dé zidire în condiţii favora
bile. Oamenii de conducere din Brad erau însă 
divisaţi în două partide. 

Idealiştii erau fireşte profesorii cari trăiau 
în credinţa că zidirea se poate face uşor şi com
binau fel şi fel de mijloace, vinderea edificiului 
vechiu şi a pădurei dela Mibăleni, manopera si 
cărăuşia cu ajutorul sătenilor etc. 

Regretatul protopop Vasile Damián nu era 
fire pripită, chibzuia mult, uneori prea mult pâ
nă lua o hotărîre. 

Profesorii erau impacienţi şi stăruiau pentru 
zidire şi completarea gimnaziului la opt clase. 

In aceasta situaţie s'au îndreptat către mine, 
— care eram delegatul consistoriului, încredin
ţat cu strângerea fondurilor şi conducerea lu
crărilor, — cu următoarele două adrese : 

Prea Onorate D-le Asesor, 

Cunoscând viul interes şi munca, ce aţi pus şi 
puneţi pentru înălţarea gimnaziului nostru din Brad 
corpul profesoral cu îiiaseă încredere Vă roagă ca 
la stabilirea planului penitru zidirea nouă, să bine
voiţi a ţinea samă de experienţele si observările 
sale, cari toate pot îi realizate în cadrele pianului 
cLlor Duşoi şi Leuca, fără a mări simţitor prelimi
narul de spese. 

Acestea sunt : 1. Facerea unui muzeu pentru o-
biectele de Geografie şi istorie (harţe, globurile pă
mântului, telurîn, sfereosooape;. diapozitive etc/). 
lâmgă acesta o mică odaie de lucru a profesorului, 
ori însuşi muzeul să fie potrivit pentru acest scop. 
iar din.' muzeu o uşă să se deschidă într'o sală re
zervată studiului Geografiei şi Istoriei, în care la 
timpul seu să se poată face şi projecţiuni de skiop- ' 
ticon şi cinematograf. • 

2. Să se facă un muzeu pentru obiectele de mu
zică instrumentală în legătură cu o sală, în care va 
fi pianul şi harmoniul şi în care se va ţinea muzica 
orală şi instrumentală. 

3. Geometria .desemnativă are lipsă de alt a-
ranjament decât sala pentru desemnai liber (alte 
scaune, mese etc.), de aceea în aripa dreaptă eta
jul I să se facă sala pentru de semnul geometric, 
lângă ea ro» muzeu venirii obiectele de desemn geo

metric, pentru lucrările şcolarilor şi odaia de lucru 
a profesorimii. . 

4. Lângă sala de cemerenţe, care va fi şi sala 
de întrunire a profesorilor să fie o- odaie pentru 
biblioteca prouscrUcr; care totodată va fi şi sală 
de lectură. 

5. Bir cui directorului să stee din 2 odăi, una 
de primire şi alta de lucru. 

Corpul profesoral prin o comisie a sa a studiat 
chestia zidirilor de giiraszii, .cercetând aproape 
.toate gimnaziile mai noue din patrie -şi mai ţinând 
samă de reforma iminentă a învăţământului secun
dar, consideră cele expuse absolut - indispensabile. 
Trăim în vremea unor schimbări mari în toate di
recţiile şi dacă nu vom face strictul.necesar, ce se 
cere acum, în câţi-va ah! vom fi cu totul rămaşi în_ 
dărăpt. 

Liceul nostru se va mândri cu ramele Prea Ono
rat D-Voascră în fruntea întemeietorilor săi. 
Dela P. Oiî. D_V. atârnă ca acest institut să fie o 
stea luminoasă pe cărarea culturei noastre. Va ru
găm deci cu deosebită căldură să binevoiţi a dis
puse, ca locuinţa directorului să rămână afară din 
proiectul cel nou şi să se.realizeze ceea-ce e ab
solut necesar- pentru şcoală. Cu bugetul de 300.000 
cor; nu se poate face nici locuinţă corespunzătoare 
pentru director şi nici gimnaziul nu va avea mu
zeele şi salcie indispensabile. Dar nici pentru higie
na şcoaileiinu sunt la loc în corpul institutului lo
cuinţele private. 

Vă rugăm totodată să binevoiţi -a lăsa libertate 
arhitectului sâ se poată extinde până la 310.000 cor. 
din cari 1(1000 cor. se \ o r acoperi din valoarea de 
cel puţ» 50.000 cor. a edificiului actual al gimna
ziului. • ' 

Pentru locuinţa directorului corpus profesoral ia 
angajamentul să adune materialul de lipsa şi ca
pitalul necesar, ca în curs de doi ani s'o zidească. 

Primiţi,. Prea Onorate Domnule, asesor, expre-
siunea neclintitului nostru devotament şi adâncei 
stime, ce Vă păstram. 

Brad, 15/28 Ianuarie 1914. 

. Ştefan Albu, air.; Vasile Boneu; Dr. 1. Rada, proî.: 
Dr. Tr. Suciu, prof.; locn Keri, prof.; M. Stoici; 

loan German. 

II. 

Prea Onorate D-le. Asesor, 
Cu deosebită plăcere am luat ştire de cele co

municate în chestia zidl-rei gimnaziului nostru. 
fn adevăr dacă afacerea aceasta nu ar fi ajuns 

în mâna D-Voastră, ca să o'conduceţi cu priceperea 
şi energia, ce Vă caracterizează, ar trebui să dis
perăm de orLce reuşită, binecudoscând apatia con
ducem comitetului nostru de aici, şi a altora, che
maţi a Vă sta în ajutor. 

Tocmai de aceea, întemeiaţi pe viul interes şi 
inima, ce o puneţi pentru aceasta causă, cu fiiască 
încredere ne-am luat şi ne luăm îndrăsneala de a 
Vă aornunief convingerea '• noastră nestrămutată', • 
că e absolut peste putinţă a zidi toate şalele, muzee
le, laboratoarele etc. în dimensiunile reclamate as-
.tăzi şi a face şi saiâ festiva.ş^ locuinţă corespunză
toare pentru director cu 300.000 cor. Corpul pro-



îesôral a ctheituit timp şi bani studiind minuţios prin 
0 comisie specială chestia zidirei de gimnazii, a 
luat informaţiumi exacte • delà bărbaţi cu reputaţie 
pe terenul învăţământului: secundar din patrie şi pe 
basa, -acestora constată, ca e eschis cu desăvârşire 
a le face toate cu 300.000 cor. La gimnaziul din 0 -
răştie s'a cheltuit niknai cu zidirea 600,000 cor., te 
Timişoara psariştii peste milion, la Făgăraş, pre
cum ştiţi şi D - Y . din: telegrama directorului de aco
lo, 500.000 cer., în Budapesta,, cercul X. 1,200.000 
cor. etc. etc. Unde mai punem scurrroetea cărămizii 
la noi? 

Deci dacă arhitectei mai reduce şi dimensiunile 
planului, atunci va trebui sa reducă toate, încât 
chiar delà început veni avea nesfârşite mizerii în 
toate direcţiunile, cu atât mai vârtos, cu cât orga
nele de control ale statului, — se ştie, — faţă de 
noi sunt cu deosebită rigoare, 

.învăţământul secundar tocmai acum e Pe calea 
une; reforme ladicale, îi! urma căreia se cer sale, 
muzee şi laboratoare neasămanat mai multe şi mai 
mari, decât cele prescrise în art. de lepre X X X : 
1883. 

Ne-ar fi conştiinţa vecinie neîmpăcată, daca din 
banii, câştigaţi cu atâta trudă şi delà oameni atât 
de săraci, cum e poporul nostru, am tace o zidire, 
care peste 4—5 2ni să île dificultate în atâtea di
recţiuni, (muzee, laboratoare, sale, locuinţă 'neco-
1 ăspunzâtoare. directorului ş, a.-). -

Cu deosebită s-ăminiă şi cu fnascâ încredere Vă 
riigăm deci a dispune arhitectului să Sase afara lo
cuinţa directorul',!! si sala festiva şi să iacă şalele, 
muzeele şi laboratoarele dc lipsă după indicaţiuni-
le, ce i-sau dat. Şi aşa vor ieşi destul de modeste 
în marginile unui preliminar de 3G0.G00 cor. 

Locuin/t-% directorului o ve-m face aşa, cà vom 
învesti deocamdată din fondurile, administrate de 
corpul profesoral (d, e. fondul „Dr. Ios. Hodoş", 
menit pentru ajutarea tipării ei de lucrări ştiinţifi
ce etc.), iar banii de cvartir, ce-i compet direc
torului se vor da numitului fond drept interese pâ
nă se va amortiza capitalul. 

Cum. în 7 ani din nimic am făcut fondul de zidire 
de 300.000 cort, avem toată nădejdea, că, începând 
zidirea, vom adusa şi sumele de lipsă pentru lucră
rile laterale (îngrădire, mobiliar etc.), numai zidi
rea principală să aibă cadrul pentru minimul de 
muzee şi sale, ce se recer în vremea progresului 
repede din zilele noastre. 

Timpul e scurt, Va rugăm cu deosebita stăruinţă 
sâ dispursţl — pentru-că o repetam delà P . O. 
D-Voastră atârna totui, —- să se lase afară din 
plan locuinţa directorului şi sala l'estivă şi să se 
facă biae, ceea-ce e indispensabil pentru şcoală. 

InduraţLVa si neîmpliniţi cererea şi veţi face, ca 
nu numai noi profesorii de acum, ci şi urmaşii noş-* 
trii să binecuvinte numele D-Voastra, ca aceluia, 
care pe dreptul se va numi întemeietorul gimnaziu
lui cu 8 clase din Brad. 

Vă rugăm totodată a dispune arhitectului să ne 
trimită pe o zi si noua schiţa, înainte de a o fixa 
definitiv. Lam cere-o direct, dar nu ştim unde să-i 
scriem : în Braşov, ori Sibiu. 

Primiţi, Prea Oa. Domnule Asesor, expresiunea 

sentimentelor noastre de adânc devo'tament, cu 
cari semnăm. 

Brad, .29 Ianuarie (11 Februarie) 1914. 

Ştefan Albu, dir. ; Vjisile Boneu; Dr, l. Radu, prof. ; 
Dr, Tr. Suciu, prof.; loan Rèri, praf.; M. Sţoia; 

ioan German, *) 

Planurile erau gata, devizul stabilea suma 
de 300 mii coroane. Astfel am plecat la Brad 
odată, de două, de trei — patru ori că să mişcăm 
lucrurile. 

Intr'o şedinţă a Consistoriuiui prin luna Ia
nuarie am convenit să ne adresăm şi căfră Va-
sile Stroescu, boemi, basarabean, cunoscut ca 
mare filantrop. 

Şi sarcina a căzut asupra mea ca delegat al 
Consistoriuiui şi asupra lui Vasîle Damian ca 
să ne prezentăm ia dânsul în persoană cu pla
nurile zidirei şi cu hotărîrea comitetului. In'tim
pul sinodului arhidiecesan d-1 Stroescu venise 
la Sibiu, având locuinţa în hotelul ,.F.urcpa", 
hotelul nostru. Me-am présentât la dânsul şi 
ne.-a-primit pe amândoi cu multă afabilitate şi 
după ce i-am expus scopul misiunei noastre 
presentându-i si planurile ne-a zis: „De ce zi
diţi gimnazii, cu banii aceştia puteţi zidi cel pu
ţin 40—50 scoli pentru popor şi de aceste é mai 
mare lipsă". 

L a m răspuns că noi cunoaştem lipsa şcoale-
lor poporale, dar delà Arad până la Orăştie, de 
la Turda până la Alba Iulia. şi Brad, pe p întin
dere de sute de kilometri nu sunt scoale me
dii, nu avem mâne poimâne, nici dascăli, nici 
profesori, căci gimnaziile străine îndepărtate 
le pun fel si fel de piedeci şi singur gimnaziul 
din Brad ne dă cel mai mare contingent de 
preoţi si învăţători pentru trei judeţe (Hune
doara, Alba de jos (partea de munte) Turda A -
rieş şi în parte şi Arad). 

„Dacă e aşa — nea- răspuns d-1 Stroescu — 
voiu examina situaţia mea financiară şi azi du
pă arniazi vă dau resuitatul". 

!n aceiaş.zi la orele 6 după masă ne aduce 
directorul ..Albinei" Partenie Cosrtia vestea 
îmbucurătoare că. d-1 Vasile Stroescu a asem-
nat pentru gimnaziul din Brad suma de 100 de 
mii coroane. Vestea s'a lăţit imediat între mem
brii sinodului şi am avut cu toţii o zi de mare 
bucurie si de sfătare. 

* ) Originalele se pot vedea la,redacţia „Renaşterii". 



Pag. 4 RENAŞTEREA 3 

Şi acum să încheiam povestea. 
Actualii conducători ai şcoalelor din Brad au 

scos în tipar istoria zidirii gimnaziului. 
Şi n'au amintit cu nici un cuvânt nici de mi

siunea ce o arn avut eu în jurul zidirii, nici de 
darul d-hii Stroescu, nici de făgăduiala dată în 
adresele de mai sus, că numele meu va fi îns
cris în istoria gimnaziului ca a unui mare bine
făcător. 

Pentru că fără laudă cele 200 de mii cor. 
le-am chivernisit, colectat şi grijit ca lumina 
ochilor si de nu luam afacerea în mână, de sigur 
că cei de acum nu ar ti putut face tenciuiala pe 
zidirea gata şi nici nu ar fi putut face praznice 
mari lăudând dărnicia unui alt om bogat şi ui
tând de cei ce ş au pus sufletul pentru înfăp
tuirea zidirii gimnaziului. Am mângăerea şi 

mândria că am putut prin oamenii mei răsplăti-
mecenatuiui Vasilc Stroescu la Reghin, ceeace 
a făcut el pentru noi la Brad". 

Ceice scrin „istorii" şi mai ales profesorii să 
nu uite mâne ce au spusieri, căci se fac vino
vaţi de falsificare şi asta nu stă bine mai ales 
profesorilor. 

NICOLAE IVAN 
episcop 

Ierarhia morală 
Răsboiul şi mai vârtos începutul de revolu

ţie, prin care arn trecut, au aruncat la suprafa
ţa veţii noastre publice toate elementele mai în
drăzneţe. 

Lozincele zilei au fost repede acaparate de 
gureşii stradeior si utilizate, pentru a-şi împli
ni, cu ajutorul lor, cele mai vanitoase pofte ome
neşti. In politică, în serviciile publice, în şcoală 
chiar, în comerţ şi pretutindenea s'a pornit asal
tul celor hămisiţi după situaţii şi avere, iar va
lorile adevărate, consacrate de atare de recu
noaşterea publică a unui sau mai multe decenii, 
au rămas în umbra uitării. De aceste valori mo
rale, lumea nu mai ţine cont Şi aceasta e o 
mare greşaiă. 

O societate, în care ierarhia morală s'a pră
buşit, în care valoarea omului nu se mai cân
tăreşte după măsura prestigiului său moral, a 
încetat de mult de a fi o societate sănătoasă. 

La sate preoţii, învăţătorii şi fruntaşii satelor 
au fost trecuţi pe planul al doilea de o opinie 
publică inconştientă si răscolită de elemente 
desordonate şi agenţi electorali inconştienţi. 

Nu eia deajuns spiritul dezastruos creat de 
râsboiu. partidele politice, ca întotdeauna şi 
acum, au încercat să-şi întemeieze viitorul pe 
aceste baze şubrede, pe> diferitele porniri ale 
mulţimii. Demagogia, acest polip al civilizaţiei 
moderne, alături de incorectitudine, a pătruns 
pretutindenea, în administraţie, în şcoală, în bi
serică, chiar şi în justiţie. 

Ce societate se poate plămădi prin demagogie 
şi eorupţiune? Imperiul lui Nerone si Heliogabal 
cu retorii şi glediatorii săi avea aceleaşi simp-
toame de discompunere morală. 

in faţa acestei situaţiuni trebuie deşteptată 
opinia publică, pentru a nimici prin oprobiu! 
ci munca pe care o desfăşoară atâtea elemente 
inconştiente din sânul nostru, şi mai multe con
ştiente de alt neam, cari ne doresc această pră
buşire morală pentru a ne pune apoi definitiv la 
pă'iiânt. 

Desagregarea morală este causa tuturor nea
junsurilor, cari ne bântuie neamul. 

Negustorul imoral nu se mulţumeşte cu câş
tiguri omeneşti, ci vrea să se îmbogăţească pes
te noapte luând sută la sută ; administratorul 
certat cu ordinea morală măsoară dreptatea 
după greutatea bacşişului oferit; bancherul se 
foloseşte si ei de ocasiune şi incassează 40 ia 
sută; şi ceialalţi licitează si ei pielea deaproape-
lui fără a-si da seamă că acest joc nu poate 
dăinui la infinit, şi nu va aduce altceva, decât 
ruina tuturora, şi prin ei a ţării. De produs nici 
vorbă. Nu produce aproape nimeni. Toţi ex
ploatează, unii situaţiile lor, alţii bogăţiile ţării, 
şi le exploatează fără roade, ca simpli negus
tori- intermediari. 

Şi toate acestea, fiindcă s'a prăbuşit ierar
hia morală, care înainte dé vreme ţinea 'pe fie
care la locul pe care îl merita în baza eforturi
lor sale sufleteşti si fizice; erau vremuri când 
cei deveniţi milionari preste noapte erau loca
lizaţi în puşcării şi nu puşi în fruntea unei socie
tăţi spre a o corupe şi discredita. 

In faţa acestei situaţiuni, cei buni şi conş
tienţi se vor coaliza si vor aplica fiecăruia din 
noi pecetea morală ce i-se cuvine. 

Preoţii şi învăţătorii satelor, în rândul în-
tâiu, au putinţă să pună la punct această ches-

' tiune. Jn biserică si în largul uliţelor, în repaus 
si la munca grea a câmpului au sfânta datorie 
să propoveduiască cuvântul moralităţii evange
lice, si să nu ierte nici o greşaSa îndreptată 
contra societăţii. La alegeri mai cu seamă, au 
datoria să facă front tuturor agenţilor derno-
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ralizaţi cari caută să exploateze necunoştinţa 
maselor populare pentru a culege ei roade, 
Ţara are destui oameni de omenie, recunoscuţi 
şi nu trebuiesc inventaţi acolo unde nu sunt. 

Negustorul şi bancherul trebuiesc siliţi prin 
cruţare si modestie să se mărginească ia câş
tiguri puţine. 

Oamenii sau obicinuit cu viţiul şi tocmai de 
aceia nu trebuie iertat. 

Trebuie pedepsit cu atât mai aspru cu cât e 
mai frecvent. Şi, dacă ceice exercitează puterea 
statului nu l-ar pedepsi sau n'ar cădea în com-
petinţa lor de al pedepsi, să ne provocăm la o-
pinia publică care este cel mai drept dar şi cel 
uni temut judecător. 

Astfel se va restabili din nou ierarhia mora
lă, ierarhia celor buni si aleşi, se va introduce 
ordinea si meritul în vieaţa noastră şi vom pu
ne capăt celor două păcate sociale cardinale de 
azi, corupţia şi demagogia. 

l)r. V. SAVA; 

Preoţi mea şi reforma agrară 
Marea reformă social-economică, care a 

schimbat mult aspectul vieţii noastre agricole — 
reforma agrară este aproape de.a trece în do
meniul evenimentelor istorice. Ţăranul nostru 
legat cu toate durerile si bucuriile iui de glia pă
mântului ţării se vede azi stăpân pe petecul de 
pământ pentru a cărui răscumpărare au sân
gerat atâtea generaţii. 

Dreptatea socială la adierea căreia s'a făurit 
această reformă n'a dat uitării nici preoţimea. 

Aceste sentinele neadormite ale fiinţei noa
stre naţionale'au purtat deopotrivă cu ţărăni
mea jugui martiriului în cursul vremii, deci ar 
fi fost o adevărată ingratitudine naţională a'i da 
uitării tocmai atunci, când soarele desrobirii a 
suris tuturora. 

Spre lauda legiuitorilor acestei reforme — 
fie zis — că tocmai preoţimea bisericii celei mai 
mult neîndreptăţită în trecut (ortodoxă), deas-
tădată - - unde numai s'a putut — ş'a primit 
răsplata binemeritată. 

Astfei 'multe parohii sărace au fost înzes
trate cu un petec de pământ şi prin aceasta s'au 
făcut servicii nepreţuite credincioşilor din pa
rohia respectiva nu numai sub raport moral, 
dar si din punct de vedere naţional. Prin înfiin
ţarea acestor sesiuni s'a pus temelia cea mai 
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solidă la o existenţă mai cinstită a preotului, 
care scutit fiind de grijile zilei va putea cu mai 
mult devotament si dragoste să'si îndeplineas
că nu numai chemarea lui pastorală, dar si ca 
factor al culturii naţionale va aduce servicii 
înzecite bisericii şi neamului. 

Şi cât este de binefăcătoare activitatea preo
tului dela sate pe toate terenele o ştiu toţi aceia, 
cari cunosc vieaţa ţăranului nostru şi s'au dat 
seama de factorii, cari contribuesc la propăşi
rea lui* 

Dar legătura preotului cu pământul are şi 
altă lăture. 

Ca factor cultural preotul va căuta, ca si în 
privinţa chivernisirii moşiei sale să fie un fac
tor instructiv. 

Dealtfel rolul acesta l-au îndeplinit si'n tre
cut foarte mulţi preoţi harnici de ai noştri şi 
cred că si în viitor numărul lor va fi destul de 
marcant. 

Aproape toate comunele mai bine situate din 
părţile Ardealului au avut în vieaţa lor econo
mică, ca îndrumătotr pe câte un preot, carele 
a introdus mai întâiu fie vite de rasse mai bune, 
fie seminţe de cereale sau de plante furajere mai 
alese sau a introdus soiuri mai bune de poame, 
a îndrăgit cu sătenii albinăritul precum şi alte 
ramuri ale agriculturii. 

Privită sub acest aspect înfiinţarea noilor 
sesiuni parohiale cred că economia noastră na
ţională numai câştiga va putea, întrucât preotul 
va fi şi în viitor îndrumătorul! vieţii-economice 
a ţăranului atât cu cuvântul cât şi cu fapta. 

Cei drept astăzi avem şi alţi factori, cari 
sunt mai aproape vizaţi cu această misiune de 
cultură proesională, totuşi încrederea si legă
tura sufletească, ce s'a înfiripat între preot si 
credincioşii săi are mai mare putere de convin
gere şi determinare spre acţiune. 

Când fac aceste constatări atât de măguli
toare pentru preoţimea noastră dela sate, îmi 
place a crede, că si dânşii privesc tot în forma 
aceasta rolul ce-I vor avea pentru viitor în le
gătură cu pământul primit prin reforma agra
ră. 

îndeosebi să evite a deveni tocmai prin ,pose-' 
siunea- pământului lipitori de ale satelor noas
tre, căci aceasta ar servi de cea mai straşnică 
armă de subminare nu numai a autorităţii lor 
personale, ci ar fi un adevărat dezastru si pen
tru instituţia în fruntea căreia stau. 

De alta parte as dori ca îndemnurile de mat 

R E N A Ş T E R E A 
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sus să nu fie greşit interpretate. Nu înţeleg, ca 
preotul român să rămână şi pe mai departe tot 
la coarnele plugului, la sapă si la coasă cum a 
trebuit să o facă aceasta în trecut, ci să fie un 
îndrumător sincer şi devotat în toate direcţiile 
spre cele bune în ale gospodării. Să'i sfătue pe 
săteni cum si de unde să :şi procure uneltele şi 
seminţele cele mai bune, vite bune de prăsilă, 
cum şi în ce formă sa ş i planteze o vie de soiuri 
ales şi rentabil, să'si planteze o vie de soiuri 
bune şi altele. 

Nu strică dacă însuşi preotul se îndeletni
ceşte cu unele ramuri mai rentabile. 

. Cine nu ştie câtă plăcere şi nobleţe nu pro
cură îndeletnicirea cu albinăritul, ba adeseori 
Venitul după o stupină întrece salarul anual. 

Deasemenea cultivarea pomilor iarăşi este o 
ocupaţiune uşoară si rentabilă. 

Dar chiar dând ţăranilor sesiunea parohiala; 
ca să o iucreze în parte sau dându-le-o în a-
rândă si atunci sfatul si îndrumările lui luminate 
să nu lipsească. 

Dacă în felini acesta lucra preotul, atunci 
poporul va descoperi în el nu numai pe păsto
rul devotat al buouriior sale sufleteşti, dar şi pe 
sincerul binefăcător, care să îngrijeşte de ridi
carea bunăstării lui materiale. Raportul de în
credere între preoi si credincioşi să cimentează 
tot mai mult şi slujitorii ia altarul Domnului vor 
dobândi tot mai mult dreptul la conducerea si 
povăţuirea poporului spre cele bune şi folosi
toare. 

Dacă în feliui acesta concep preoţii noştri 
delà sate îndatoririle lor faţă cu' reforma a-
grară, atunci legislatorul poate avea cea mai 
mare' satisfacţie, întrucajt sesiunea parohială 
dată nu va satisface numai anumitor nevoi lo
cale, ci usufructuării lor vor fi tot aţâţi pionerr 
ai agriculturii noastre naţionale. 

/. ofoiu 
profesor-agronorn 

[ Ş T I R I 

Afacere. Săptămânile trecute a dat renumi
ta artistă Agata Bârsescu doua reprezentaţii 
teatrale în Cluj. Cu această ocazie se vorbeşte 
că s'au incassat 80 mii lei. din aceştia artista 
împreună cu ansamblul a primit zece mii de lei. 

— restul a intrat în buzunarul irapresionarului: 
! *r. Faust (originea i se vede din nume). 

Atragem atenţia d-lui ministru asupra aces
tor împrejurări ca. orientare pentru con cesio
nări ie din viitor. 

* * # 

Ministerul de finanţe a'pus în vedere ad-ţiilor 
financiare, ca toate cârciumile propriu zise, a-
făt din vechiul regat, cât şi din teritoriile alipite, 
sunt obligate să se supună în totui legilor, pe 
baza cărora au obţinut brevetele, în ce priveşte 
oţele de vânzare din timpul zilei. 

Ele sunt datoare să respecte cu punctualitate 
sărbătorile legale, astîei cum prevăd acele legi. 

Cârciumarii, cari se vor dovedi că nu se su
pun acestor dîspozniir.î. va«- fi puşi - în contra
venţie si ii se vor ridica brevetele. 

* * * 
Pentru obţinerea drepturilor de pensiuni cu

venite invalizilor şi urmaşilor celor morţi si 
dispăruţi în răsboiui mondial 1914—1921 • (gra
de interioare), urmează să se depună de cei in
teresaţi cei mai târziu până la 1 Martie, la pri
măriile respective, actele de pensie prevăzute 
de lege, 

* ^ # 

Credinţa cânelui, in oraşul Mansiield a mu
rii dăunăzi un medic, care avea un câne crescut 
ue el de când venise pe iunie. Cânele a simţit 
perderea stăpânului si nu s'a des lipit zi si noap
te de catafalcul mortului. Cu ocazia înmormân
tăr i i -pretinii au fost nevoiţi să-1 ia cu forţa şi 
să'i închidă. Dar câinele a isbutit să rupă încu-
ietoarea si urlând-' a iaie s'a repezit până ta 
mormânt unde cosciugul se cobora în groapă. 
Cânele s'a aruncat în groapă şi numai cu mare 
greutate l'au - putut scoate, jeluirea bietului a-
ninia'l na încetat până ce groapa s'a închis. N'a 
putut fi însă depărtat dela mormânt. La trei zi
le a fost aflat si câinele mort întins deasupra 
mormântului. Credinţa aceasta pătimaşe a câ
nelui a făcut impresie adâncă asupra tuturor 
celor cc luaseră parte la înmormântare. 

• * * * 

Trlmesii poporului .japonez, aflători în Ceho
slovacia, au fost adânc mişcaţi de atenţia unui 
Ceh. care. amintitor de ospitalitatea ce-a aivut-o 
în Japonia, a trimes drept dar inelele de logod
na -- al sau şi ai logodnicei — pentru ajutorarea 
celor păgubiţi de groaznica nenorocire ce-a a-
uvt loc, luna trecută, în Ţara SoareluURăsare. 
Atâta bogăţie avea omul acela — şi a dat-o si pe 
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aceia pentru acest scop care se ehiamâ iubirea 
de aproapelui. 

i: * * 

înţepătura albinelor. Americanul Dooiitte, în 
urma încercărilor saie, a ajuns ia încheierea că 
albina care înţeapă nu moare, cum se credea 
până astăzi. Numai în cazul când albina e înde
părtată cu puterea, odată cu acul se rupe îm
preună şi partea dinăuntru a acului, şi astfel al
bina îşi pricinuieşte moartea. De câte ori însă 
albina poate să se desprindă singură de înţe
pătură, ea trăeste. 

* * « 

Un călător ne spune că a cetit în gara Rot
terdam (Olanda) acest afiş lipit pe ziduri: „Da
că tu crezi întrun Dumnezeu atotputernic, res
pe ct.ă-I şi nu lua numele lui în deşert, fără fo
los, fără să gândeşti. Dacă nu crezi întrun Dum 
nezeu atotputernic, nu întrebuinţa de loc nu
mele său, de oare ce te faci de rîs şi insulţi pe 
aproapele tău". 

Şi când ne gândim că pe Români nu-i întrece 
nimeni în sudalmă! 

Misiunea internă a bisericii. I. P. S. MetrOr 
poli tul Nicoiae dela Sibiu a adresat cu ocazia _ 
Sf. Sărbători' circulariul Nr. 10470 cătră p r e » > 
ţimea arhidiecezeî aducând la cunoştinţă inii-*' 
inţarea fondului „Regele Ferdinand şi Regina| 
Măria" cu destinaţia de a promova misiunci* 
internă a bisericii noastre. 1. P. S. Sa a pus ba
ză fondului cu suma de zece mii lei şi face apelf 
la toţi oamenii de bine ca să contribue la 
rirea fondului pentruca acesta să-si poată slujij 
cât mai curând scopul pentru care a fost creiat. 

AU APĂRUT : 

Le ui de Asistenţă de î)r. Octavian Costea. 
Cuprinde toate, legile, regulamentele, şi ordo
nanţele mai însemnate -privitoare la ocrotirea 
săracilor, infirmilor, copiilor şi minorilor. Car
tea este de folos tuturor instituţiilor si ceior ce 
se jnteresează de ocrotirea orfanilor. 

* * * , 

Starea sufletelor după moarte de Arhim. 
Oheronte Nieolau., Cuprinde învăţătura biseri-
.ceî noastre ortodoxe despre moarte' judecata, 
vieaţa sufletelor după moarte şi folosul* rugă
ciunilor bisericei pentru acestea. Este tipărită cu 
aprobarea Sf. Sinod. .. 

* * * 
îndrumări omiîetice de P. S. Episcopul lia

ne Teodoresciî dela Constanţa. Cartea cuprin
de pe iarg principiile după cari se poate compu
ne şi rosti bine o cuvântare "bisericească. Apro
bată do Sf. Sinod si Consistorial superior bi-

* * * 

La consistoriul nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi : 

i . Papism şi ortodoxism în A r 
deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.—Lei 
Românii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10 —Lei 
Ortodcesia şi creştinismul apu
sean de P. L. Nicodim —' : 8.—Lei 
Schisma Românească- sau Uni
re^ eu Roma — • 2.50 Lei 

Primim la redacţie cartea: Regiile de l)repi\ 
ai de Morală scoase din Sfânta Scriptură. Tra
ducere după marele jurisconsult şi învăţat fran
cez M. Dupin, de M. N. Pacu, Profesor onorar 
Advocat, fost Deputat şi Senator. Cartea de 17<| 
pagini conţine 604 regule si diferite cbestiun: 
aşezate în ordine alfabetică. Ea este de un rea 
folos teologilor, juriştilor si oricărui iubitor .d'fj 
citi învăţămintele de Morală şi de Drept euprin-j 
se în divina fântână de instruire, care se cina-
mă Sfânta Scriptură. Preţul unui exemplar 351 
lei. Se poate comanda la redacţia gazetei noa
stre. 

Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 
I i , şi I I I . â 20 Iei, pentru mem
bri — 
învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sît. Scrip
tura) — — 
Vieaţa unei mame credincioa
se uc I>r. J. Lupaş .— — — 
•Hi>ice din istoria bisericei de 
\'r. I . Lupaş 

_ • _ . 16 —Lei 

10 — L e i 

5 — Lei 

5 — L e i 

•10. 

n. 

13. 
14. 

O pagină din lupta noastră., 
pentru existenţă de P . S. N . 
Ivan — — — — — — — — 5.— Lei 
Memoriile Arhiepiscopului şi 
Mitropolitului Andrei Şaguna 25 —Lei 
..Pentru neam şi lege", predici 
împotriva sectarilor de Dr. G. 
Comşa '- • — 35.— Lei 
..istoria Românilor" de Dr. Ion Lu
nas — • — _ — — — — — • 50.— Lei 
„Problema educaţiei sexelor" — 8.— Lei 
„Femeia" de Dr. C. Stanca — — 20.—Lei' 
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CONCURS 

Pentru întregirea parohiei de clasa 111 Săl
ci aa de jos din protopresbiteratul Lupşa, deve
nită vacantă prin moartea parohului Round 
Gomboş, în conformitate cu decisul comitetu
lui parohial Nr. 5 dela 1/14 Iunie a. c , se scrie 
concurs cu termen de 30 zile dela prima pu
blicare în „Renaşterea". 

Emolumentóle ¡írnpreunate cu postul de 
paroh sunt : a) venitele din parohie, conscrise 
în coala B., cu rezerva §-Iui 26 a regul. pentru 
parohii, fiind acele în jumătate şi pe timp de un 
an resérvate văduvei şi orfanilor de preot; b) 
Salariul preoţesc dela stat ce se acordă con
form coalei B. 

Cererile de concurs, înzestrate cu documen
tele prescrise d eregulamente şi concluzul sino
dal Nro. 82/1910, se vor trimite subscrisului o-
ficiu protopresbiteral — în terminul deschis. 
Concurenţii — pe lângă observarea prescriselor 
din § 33 a regulamentului — se pot înfăţişa îna
intea alegătorilor pentru a cânta, eventual a o-
ficia si cuvânta, şi a face cunoştinţă şi cu po
porul. 

Baia-Arieş, 20 Dec. 1923. ~-
Oficiul protopresbiteral al Lupşei, în conţe-

legere cu comitetul parohial din Salciña de jos: 

VASILE GAN 
protopresbiter 

No. 622—1923 prot. 

CON CURS 

3—3 

Pentru ocuparea postului de paroh în paro
hia de cl. III. Oăbud, protopresbiteratul Murăs-
Ludoşului, se publică concurs, cu termen de 30 
zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt : 
1. întregirea dela Stat. 
2. Sesiune parohială 16 jugăre. 
3. Ferdelă de cucuruz şi zi de lucru dela 

fiecare familie. 
4. Venitele stolare. 
Concurenţii vor înainta cererile de concurs 

instruite conform normelor în vigoare subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul fixat, 

iar pentru a se a fee cunoscuţi poporului se vor 
prezenta în -vre-o Duminecă ori sărbătoare la 
biserică spre a cânta ori a celebra si predica, 
olwu-vând dispoziţiile arh 33, din Regulamentul 
pentru parohii. 

Murăs-Ludoş, la 4 Decembrie ¡923. 
Oficiul protopopesc ortodox al Murăş-Ludo, 

suini în înţelegere cu comitetul parohial. 

ROMUL POPA 
protopop 

No. 395-I92Í 3—3 

CONCURS 

Pentru ocuparea postului vacant de paroh 
din parohia de clasa a il-a din parohia Bălan 
suseni aparţinătoare tractului Unguraş, să pu
blică concurs cu termin -ue 30 zile dela prima 
publicare în , Renaşterea". 

Veniteie sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirile dela stat, susţinându-să şi birul 
preoţesc de una mierlă bucate dela fiecare fa
milie. 

Reflectanţii au să'si înainteze cererile de 
concurs instruite după normele prescrise sub
scrisului în terminului deschis şi pe lângă ob
servarea dispoziţiunilor reglementare să pot 
prezenta în parohie pentru a face cunoştinţă cu 
credincioşii. 

Oficiul protopopesc tractual în conţelegere 
cu comitetul parohial din Bălan. 

Unguraş 17/30 Noembrie 1923. 

IO!L GHIURIŢAN 
protopresbiter 

ŞTEFAN FEHER 
CLUJ - Str. Memorandului Nr. 21. 

Pregăteşte 

pălării pentru preoţi după măsură şi model 
Repară pălării vechi după mustră originală, 

precum şi altfel de pălării 
cu preţuri ieftine. 

„Cartea Româneasca dea Dorobanţilor Nr. 14—16. — C. 4175. 




